

## **Второй международный форум «Арктика — территория диалога»**

В рамках празднования 300-летия со дня рождения М.В. Ломоносова в Архангельске 22—23 сентября 2011 года состоится Второй международный форум «Арктика — территория диалога». Главные темы форума — развитие арктической транспортной системы и обеспечение безопасности в этом макрорегионе. Организаторы мероприятия: Правительство Российской Федерации, МЧС России, Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество», Российское агентство международной информации. Примечательно, что Арктический форум пройдет на площадке Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова, которая всё более реально приобретает не только всероссийский, но и глобальный масштаб, международную значимость.

К диалогу по современным актуальным проблемам Арктики приглашены ведущие учёные, полярники, зарубежные и российские эксперты, видные общественные и политические деятели, представители стран Арктического Совета и стран-наблюдателей. Надеемся, что форум послужит всестороннему пониманию реальной ситуации в Арктике и выработке конкретных практических предложений по развитию арктической солидарности и партнерства. В этом отношении Соловецкий форум по геополитике Арктики, прошедший 1–4 июня 2011 года в Архангельске<sup>1</sup> как бы символически передаёт эстафету международному форуму «Арктика — территория диалога». Диалог, дискуссии всегда лучше «холодной войны» в любых её проявлениях. В ходе проведения такого рода форумов, конференций, международных встреч формируется концептуально общий язык, позволяющий услышать и понять позицию другого. Освоение ресурсов Арктики для России и всего мира требует постоянных усилий в духе арктической солидарности, выработки единого стратегического видения решения возникающих проблем и согласованных партнерских действий. Желаем участникам Арктического форума в Архангельске плодотворной работы в этом направлении.

На форуме в Архангельске будут обсуждаться вопросы обеспечения комплексной и экологической безопасности, создания механизмов предупреждения чрезвычайных ситуаций в Арктике, сотрудничества в случае нефтеразливов. К открытию форума в сентябрьском номере журнала «Арктика и Север» публикуются материалы по управлению безопасностью региона, которые обсуждались на первой региональной конференции в апреле этого года. Сегодня САФУ также передаёт эстафету апрельской конференции в обсуждении вопросов безопасности Второму международному форуму «Арктика — территория диалога». Надеемся, что будут выработаны новые концептуальные подходы и практические рекомендации по обеспечению комплексной безопасности Архангельской и Мурманской областей, Ненецкого и Ямало-Ненецкого автономных округов, других северных территорий, которые воплотятся в реальные дела на благо всех северян и России.

Редакция журнала «Арктика и Север»

---

<sup>1</sup> Материалы Соловецкого форума опубликованы в журнале «Арктика и Север» — № 2 и 3 за 2011 год.